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Gemeinde Uettingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 
 des Gemeinderates Uettingen 

_________________________________________________________ 
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 27.07.2011 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende 21:35 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Uettingen  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil  

 

 1   Verbesserungsmaßnahme Wasser und Kanal in der Kirchberg-
straße; 
Beratung und Beschlussfassung über Bordstein- und Decken-
arbeiten; Kostengegenüberstellung durch das Ing.-Büro BRS, 
Herrn Schebler 
 

 

 2   Bauleitplanung benachbarter Gemeinden; vorhabenbezogener 
Bebauungsplan Sondergebiet Solarpark Holzkirchhausen mit 1. 
Änderung des Flächennutzungsplans des Marktes Helmstadt; 
hier: Beteiligung als Träger öffentlicher Belange 
 

 

 3   Außen- und Innenrenovierung der Kath. Filialkirche in Uettin-
gen; Erhöhung des gewährten Investitionskostenzuschusses 
 

 

 4   Bundesstraße 8; Erneuerung der Feldwegbrücke bei Uettingen 
 

 

 4.1   Waldwegebau 
 

 

 4.2   Schulverbandssitzung 
 

 

 5   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 5.1   Plakatwand 
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Anwesenheitsliste  
 

Vorsitzende/r  

Meckelein, Karl  

Gemeinderäte  

Bischoff, Matthias  

Endres, Frank  

Fleischmann, Klaus  

Förster, Rüdiger  

Heunisch, Turid  

Hoffmann, Thomas  

Meckelein, Jens  

Rippel, Wilhelm  

Schätzlein, Gudrun  

Schätzlein, Ulrich  

Weimer, Norbert  

Schriftführer  

Boche, Ina  

Gäste/Referenten  

Schebler, Ulrich zu TOP 1 öffentlich 

 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderäte  

Endres, Heribert beruflich verhindert 
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Öffentlicher Teil  

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 06.07.2011 kei-
ne Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. Der Vorsitzende erweitert 
die Tagesordnung um 2 weitere TOPS. 4.1 Waldwege und 4.2 Schulverbandssitzung 
 
 
 
 
TOP  1 Verbesserungsmaßnahme Wasser und Kanal in de r Kirchbergstraße; 

Beratung und Beschlussfassung über Bordstein- und D eckenarbeiten; Ko-
stengegenüberstellung durch das Ing.-Büro BRS, Herr n Schebler 

 
Der Gemeinderat ist  sich einig, daß die Kirchbergstraße keinen Vollausbau erhält. Das Büro 
BRS schlägt vor, die Kirchbergstraße gemäß der ersten Kostenermittlung auf ganzer Stra-
ßenbreite zu erneuern. Aus dem Gemeinderat kam der Einwand, daß diese Angelegenheit – 
nach Rücksprache mit der Verwaltung und dem Büro Hammer – eingehend geprüft wird und 
eine Beschlußvorlage für die nächste Sitzung von der Verwaltung erstellt werden soll.  
 
  
 
 
 
TOP  2 Bauleitplanung benachbarter Gemeinden; vorha benbezogener Bebau-

ungsplan Sondergebiet Solarpark Holzkirchhausen mit 1. Änderung des 
Flächennutzungsplans des Marktes Helmstadt; hier: Be teiligung als Träger 
öffentlicher Belange 

 
Sachverhalt: 
 
In der Sitzung des Gemeinderats vom 15.06.2011 wurde der Sachverhalt im Rahmen der 
frühzeitigen Beteiligung der Bürger und Behörden bereits behandelt. Damals wurden vom 
Gemeinderat keine Bedenken oder Einwendungen vorgetragen. 
 
Die Stellungnahmen, die in diesem ersten Verfahrensschritt eingegangen sind und in die 
Verfahrensunterlagen eingearbeitet wurden, betreffen vorrangig die Aspekte Naturschutz 
und Ausgleichsmaßnahmen; der grundsätzliche Planungsinhalt blieb jedoch unverändert, 
eine Beeinträchtigung von Belangen der Gemeinde Uettingen ist weiterhin nicht erkennbar. 
 
Im jetzigen zweiten Verfahrensschritt der Beteiligung der Behörden gem. § 4 Abs. 2 BauGB 
sind somit weiterhin keine Bedenken oder Einwendungen veranlasst. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, in dem Bauleitplanungsverfahren des Marktes Helmstadt für 
das Sondergebiet „Solarpark Holzkirchhausen“ als Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 
2 BauGB keine Bedenken oder Einwendungen vorzutragen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 12 
Nein: 0 
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Persönliche Beteiligung:  
 
 
 
TOP  3 Außen- und Innenrenovierung der Kath. Filial kirche in Uettingen; Erhöhung 

des gewährten Investitionskostenzuschusses 
 
Sachverhalt: 
 
Mit Schreiben vom 02.07.2011 bittet die Katholische Filialkirchenstiftung erneut um die Erhö-
hung des für die o.g. Maßnahme von der Gemeinde Uettingen gewährten Investitionskosten-
zuschusses. Zuletzt wurde ein gleich lautender Antrag in der Sitzung des Gemeinderates am 
02.03.2011 abgelehnt. 
 
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 13.05.2009 beschlossen, der Kath. Pfarrgemein-
de für die Außen- und Innenrenovierung der Kath. Filialkirche „Verklärung unseres Herrn 
Jesu“ in Uettingen“ einen Investitionskostenzuschuss i.H.v. 10 % der nicht gedeckten Aus-
gaben (Baukosten) max. aber 35.000,00 € gewähren. Dieser Betrag wurde mittlerweile in 
voller Höhe ausgezahlt. Mittel für eine Erhöhung des Zuschusses stehen im Haushalt 2011 
nicht bereit. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Beschluss vom 13.05.2009 über die Höhe des gewährten 
Investitionskostenzuschusses zu ändern. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 0 
Nein: 12 
Persönliche Beteiligung:  
 
Die Haushaltslage für 2012 soll abgewartet werden und wenn es die Finanzlage erlaubt, wird 
ein noch festzulegender Betrag als weiterer Zuschuss gewährt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 12 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 
 
TOP  4 Bundesstraße 8; Erneuerung der Feldwegbrücke  bei Uettingen 
 
Sachverhalt: 
 
In der Sitzung vom 19.01.2011 wurde der Sachverhalt zur Vorabstimmung im Gemeinderat 
behandelt. 
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Das Staatl. Bauamt hat nun mit Schreiben vom 12.07.2011 zu den von der Gemeinde geäu-
ßerten Wünschen unter Beifügung eines aktualisierten Lageplans Stellung genommen. 
 
Aus diesen Unterlagen geht hervor, dass die von der Gemeinde angeregte baustellennahe 
Umleitungsstrecke in die Planung aufgenommen wurde. Im Hinblick auf eine Verbreiterung 
der Brücke und auf Verbesserungen im gemeindlichen Wegenetz im Umfeld der Brücke stellt 
das Staatliche Bauamt klar, dass solche Verbesserungen erheblichen planerischen und bau-
lichen Mehraufwand verursachen, der in Form einer Kostenbeteiligung zu tragen wäre. 
 
Der Gemeinderat wird vom Staatlichen Bauamt um konkrete Beschlussfassung gebeten, 
welche Einzelmaßnahmen in die Planung aufgenommen werden sollen, um eine entspre-
chende Planungs- und Bauvereinbarung erstellen zu können. 
 
Es obliegt dem Gemeinderat, ggf. Einzelmaßnahmen zu festzulegen, dabei ist jedoch immer 
der finanzielle bzw. haushaltsrechtliche Aspekt zu beachten. 
 
Festzustellen ist außerdem, daß die Gemeinde Uettingen keinerlei Beschluss gefaßt hat, wie 
es in dem Schreiben vom Staatlichen Bauamt im Schreiben vom 12.07.2011 erwähnt wurde. 
Lediglich ein Vorschlag war die Verbreiterung der Brücke auf 2,00 m. 
 
Der Gemeinderat ist sich einig, daß in einer der nächsten Sitzung das staatliche Bauamt die 
Planungen vorstellen sollte. Auch über evt. Lärmschutzlamellen etc. im Bereich der Brücke 
soll mit dem Bauamt verhandelt werden. 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.1 Waldwegebau 
 
Nachdem nun der Waldweg eine Schotterschicht erhalten hat, ist sich der Gemeinderat ei-
nig, daß nunmehr auch noch eine Fein- bzw. Sauberkeitsschicht auf den Schotter aufgetra-
gen werden soll. Nach Rücksprache mit dem Bauhofleiter Rüdiger Förster belaufen sich die 
Kosten auf ca. 3.000 Euro. Dieser Betrag ist im Haushalt eingestellt.  
 
Der Gemeinderat beschließt, daß eine Feinschicht auf den Waldweg aufgetragen wird bevor 
der Winter kommt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 12 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 
TOP  4.2 Schulverbandssitzung 
 
In der Schulverbandssitzung vom 18.07.2011 wurde beschlossen den Kooperationsvertrag 
mit dem Schulverbund Waldbüttelbrunn zu kündigen und die Außenstandorte zu schließen. 
Im Gemeinderat ist man sich einig, daß dies nicht in den Händen der Gemeinden liegt. Auf 
die Frage hin, warum die Höchberger Schüler nicht  nach Helmstadt kommen, wurde vom 
Schulamt erwähnt, daß „ Die Höchberger Kinder nicht auf das flache Land kommen“. Daß 
die Kinder von Altertheim auch nach Helmstadt kommen könnten, ist laut Schulamt nicht 
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vorgesehen. Es wird befürchtet, dass schon im Schuljahr 2012/2013 die Außenstandorte 
geschlossen werden. 
 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
TOP  5 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 
 
TOP  5.1 Plakatwand 
 
Aus dem Gemeinderat kam der Hinweis, dass die Plakatwand sehr vergammelt aussieht und 
Fotos an den Verursacher geschickt werden sollen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Karl Meckelein    gez. Ina Boche 
Vorsitzender    Schriftführer 
 


